

## **ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ 22ου ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΤΟΥ ΑΚΕΛ**

Το 22ο Παγκύπριο Συνέδριο του ΑΚΕΛ που πραγματοποιήθηκε από τις 4 μέχρι τις 7 Ιουνίου 2015, στη Λευκωσία, υπήρξε το επιστέγασμα πολύμηνης προσυνεδριακής δουριάς, εσωκομματικού και δημόσιου διαλόγου και βαθιού προβληματισμού που συνεχίστηκε και στο ίδιο το Συνέδριο.

Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ πραγματοποιήθηκε μέσα σε ιδιαίτερες συνθήκες και νέα δεδομένα που καθορίζουν τη σημασία του. Το κυπριακό πρόβλημα παραμένει άλυτο για πάνω από τέσσερις δεκαετίες ενώ στις υπό διαμόρφωση εξελίξεις έχει προστεθεί η ανακάλυψη υδρογονανθράκων στην κυπριακή ΑΟΖ. Η κυπριακή οικονομία συνεχίζει να διέρχεται μια πρωτοφανή σε ένταση και έκταση κρίση ως αποτέλεσμα της παγκόσμιας καπιταλιστικής κρίσης, της κατάρρευσης του τραπεζικού τομέα και της μνημονιακής «θεραπείας» που εσθιελικά επέβαλε η ΕΕ και το ΔΝΤ σε συνεργασία με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη τον Μάρτιο του 2013. Τα αποτελέσματα των κυβερνητικών αντιλαϊκών μνημονιακών μέτρων λιτότητας, της απορρύθμισης των εργασιακών σχέσεων, του ξηλώματος του κοινωνικού κράτους και των ιδιωτικοποιήσεων, τα βιώνουν με τραγικό τρόπο οι εργαζόμενοι, οι άνεργοι, τα νοικοκυριά, οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και οι μικρές επιχειρήσεις. Θύματα είναι και οι τομείς της Υγείας, της Παιδείας, του Πολιτισμού, του Περιβάλλοντος, της Στεγαστικής και Προσφυγικής πολιτικής και πλείστοι τόσοι τομείς της κοινωνικής και οικονομικής δραστηριότητας. Την οικονομική κρίση συνοδεύει μια άνευ προηγουμένου κρίση θεσμών και αξιών.

Το Συνέδριο ύστερα από γόνιμη και εποικοδομητική συζήτηση ενέκρινε τις «Θέσεις της Κ.Ε. προς το 22ο Συνέδριο», την εισηγητική ομιλία του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ Άντρου Κυπριανού, την Έκθεση της Κεντρικής Επιτροπής Ελέγχου και την Έκθεση για τα Οικονομικά της Κ.Ε του Κόμματος. Το Συνέδριο εξέλεξε τη νέα Κεντρική Επιτροπή και την Κεντρική Επιτροπή Ελέγχου του ΑΚΕΛ.

Ολοκληρώνοντας τις εργασίες του το 22ο Συνέδριο συζήτησε και ενέκρινε την πιο κάτω πολιτική απόφαση που καθορίζει τις παραμέτρους της πολιτικής του Κόμματος μέχρι το επόμενο τακτικό Συνέδριο.

### **Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΚΑΙ Ο ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΟΥ ΑΚΕΛ**

1. Το 22ο Συνέδριο επαναβεβαίωσε τον ταξικό χαρακτήρα και την ιδεολογική φυσιογνωμία του Κόμματος ως ένα σύγχρονο κομμουνιστικό κόμμα που καθοδηγείται από την κοσμοθεωρία του μαρξισμού - λενινισμού η οποία «αναπτύσσεται με την ασταμάτητη πρόοδο της γνώσης και την οικονομική και πολιτική εξέλιξη». Επανέλαβε ταυτόχρονα την πεποίθηση του ΑΚΕΛ ότι ο καπιταλισμός δεν είναι το τελικό στάδιο στην ανάπτυξη της ανθρώπινης κοινωνίας και ότι ένας άλλος, ποιοτικά διαφορετικός κόσμος, είναι εφικτός και αναγκαίος. Ο κόσμος του σοσιαλισμού.
2. Το ΑΚΕΛ αντλεί τη δύναμη του από το λαό. Ήταν και παραμένει εκφραστής των συμφερόντων και των προσδοκιών της εργατικής τάξης και ευρύτερα των πλατιών λαϊκών στρωμάτων και δρα για την υπεράσπιση αυτών των συμφερόντων. Ταυτόχρονα, παραμένει η πρωτοπόρα ανιδιοτελής πατριωτική δύναμη υπεράσπισης των συμφερόντων της Κύπρου και ολόκληρου του Κυπριακού λαού. Η ζωντανή και αμφίδρομη επαφή με το λαό, η συνεχής

ανανέωση των δεσμών του με τις λαϊκές μάζες, θα εξακολουθήσουν να βρίσκονται στο επίκεντρο της καθημερινής του δράσης.

3. Η οργανωτική κατάσταση του Κόμματος είναι το στέρεο υπόβαθρο της αποτελεσματικής παρέμβασης του στα πολιτικά και κοινωνικά δρώμενα του τόπου. Η οργανωτική δουλιά είναι πρώτιστα ιδεολογικο-πολιτική δουλιά που διασυνδέεται άμεσα με τα πολιτικά καθήκοντα τα οποία καλούμαστε να φέρουμε σε πέρας.
4. Η οργανωτική προσπάθεια πρέπει να επικεντρωθεί:
  - Στην αναβάθμιση του καθοδηγητικού ρόλου της ΚΟΒ στην τοπική κοινωνία, με πρωτοβουλίες για την προώθηση και επίλυση τοπικών προβλημάτων και παρεμβάσεις σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής.
  - Στην υποχρέωση της ΚΟΒ και των μελών του Κόμματος να αναζωογονήσουν και να εντείνουν την προσωπική επαφή με τον κόσμο στον τόπο διαμονής καθώς και στο χώρο εργασίας.
  - Στη βελτίωση της λειτουργίας της ΚΟΒ, με έμφαση στο δημιουργικό και ουσιαστικό περιεχόμενο της συνεδρίας κάθε ΚΟΒ.
  - Στην αναβάθμιση του ρόλου και της προσφοράς των μελών της Κεντρικής Επιτροπής και των Επαρχιακών Επιτροπών. Σημασία πρέπει να δοθεί στην πιο παραγωγική και αποτελεσματική λειτουργία των σωμάτων και στην περαιτέρω εμβάθυνση της συλλογικής διαδικασίας λήψης και υλοποίησης αποφάσεων. Τα μέλη των σωμάτων έχουν καθήκο να είναι δραστήρια στην τοπική οργάνωση που ανήκουν ώστε να αποτελούν παράδειγμα για τα απλά μέλη.
  - Στην αναβάθμιση του ρόλου των μελών του Κόμματος. Βοηθητικό για την ουσιαστική συμμετοχή των μελών είναι η πλήρης ενημέρωση τους για τη δράση του Κόμματος σε όλα τα επίπεδα, ώστε να διασφαλίζεται η δυνατότητα συμμετοχής στις αποφάσεις και ελέγχου της δράσης των καθοδηγητικών σωμάτων.
  - Στην ανάλυση των λόγων αδρανοποίησης, ακόμα και αποστράτευσης σε ορισμένες περιπτώσεις, αριθμού μελών από τις τάξεις του Κόμματος, με στόχο να εξαντλείται κάθε περιθώριο επανενεργοποίησης τους.
  - Στην εγγραφή νέων μελών. Κριτήριο για την εγγραφή νέων μελών στο Κόμμα ήταν και παραμένει η εργατικότητα, η πίστη και αφοσίωση στο Κόμμα και την ιδεολογία του, η εντιμότητα και ο σεβασμός στις ηθικές αρχές του Κόμματος και η κοινωνική και πολιτική καταξίωση των υποψήφιων μελών.
  - Στον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας των Βοηθητικών Γραφείων. Η ανακίνηση ζητημάτων και οι εισηγήσεις για ζητήματα πολιτικής πρέπει να χαρακτηρίζουν τη λειτουργία τους. Τα Βοηθητικά Γραφεία, ιδιαίτερα στην παρούσα συγκυρία, οφείλουν να αποτείνονται διαρκώς στην κοινωνία με ανοιχτές συζητήσεις και δράσεις δημόσιας διαβούλευσης.
  - Στην ανάδειξη στελεχών και τη συνεχή ανανέωση του Κόμματος, ανανέωση που θα διέπεται από αρχές και αξίες, με ποιότητα και περιεχόμενο.

- Στην αναβάθμιση της ιδεολογικο-μορφωτικής δουλειά του Κόμματος. Να γίνει πιο συστηματική, να αποκτήσει περισσότερη συνοχή και να προσαρμοστεί στην επικαιρότητα.
5. Ο ατομικισμός και ο παραγοντισμός, η αυτοπροβολή και η υποτίμηση της συλλογικής δράσης είναι συμπεριφορές ξένες προς το χαρακτήρα και την ιδεολογία του Κόμματος και υποσκάπτουν τη συνοχή του Κόμματος και την αποτελεσματικότητα της δράσης του. Το Κόμμα πρέπει να είναι αποφασιστικό και αυστηρό στην τήρηση των καταστατικών αρχών και των κανόνων κομματικής συμπεριφοράς και στην καταπολέμηση φαινομένων χαλάρωσης και παραγοντισμού.
  6. Η κριτική, η αυτοκριτική, η υλοποίηση των αποφάσεων του Κόμματος μέσα από τη συγκεκριμένη δουλειά του κάθε μέλους και ο δημιουργικός έλεγχος, τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο, αποτελούν βασικές αρχές λειτουργίας του Κόμματος. Η αλλαγή των καιρών και των συνθηκών όχι μόνο δεν αναιρεί αυτή την υποχρέωση αλλά αντίθετα την κάνει ακόμα πιο επιτακτική.
  7. Ο θεσμός των Νέων Δυνάμεων στηρίχθηκε στη διαχρονική πολιτική που ακολουθεί το Κόμμα μας για συνεργασία με προοδευτικές προσωπικότητες και δυνάμεις και όλα αυτά τα χρόνια πρόσφερε αρκετά στο Κόμμα. Ο θεσμός εξακολουθεί να είναι χρήσιμος. Η σύνδεση του Κόμματος με τις Νέες Δυνάμεις θα πρέπει να οικοδομηθεί σε πιο σταθερή και ουσιαστική βάση.
  8. Οι βουλευτικές εκλογές του Μαΐου 2016 είναι η πρώτη εκλογική μάχη την οποία θα δώσει το ΑΚΕΛ μετά το 22ο Συνέδριο. Τη μάχη θα τη δώσουμε στη βάση ενός ριζοσπαστικού προγράμματος που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του λαού με βασικό στόχο το ΑΚΕΛ να βγει ακόμα πιο ισχυρό και ικανό να διαδραματίζει αποτελεσματικά τον ρόλο του. Στην κατεύθυνση αυτή είναι απαραίτητη η διεύρυνση και ισχυροποίηση της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ του Κόμματος και της εκλογικής του βάσης αλλά και ευρύτερα με τους εργαζόμενους και την κοινωνία. Στόχος μας παραμένει η ανάδειξη ικανών προσώπων, τόσο κομματικών όσο και ευρύτερα, που θα διακρίνονται για την τιμιότητα τους, την ακεραιότητα του χαρακτήρα τους, την κοινωνική και πολιτική τους δράση και την αποφασιστικότητά τους να συγκρουστούν με απαράδεκτα φαινόμενα της κοινωνίας μας και που θα έχουν ως προτεραιότητα τη φροντίδα για τον άνθρωπο.
  9. Το ΑΚΕΛ θα συζητήσει και θα διαμορφώσει έγκαιρα θέση για τις προεδρικές εκλογές του 2018 στο πλαίσιο των αποφάσεων του Προγραμματικού Συνεδρίου και της γενικότερης πολιτικής του Κόμματος με στόχο την αλλαγή.
  10. Αναμφίβολα, το πολιτικό περιβάλλον δημιουργεί ιδιόζουσες πολιτικές συνθήκες τόσο στο Κοινοβούλιο, καθώς και στον τρόπο που η κοινωνία εκλαμβάνει το ρόλο του Κοινοβουλίου. Η Αριστερά έχει καθήκον να αντιμετωπίσει αποφασιστικά τα φαινόμενα απαξίωσης, λαϊκισμού και δημαγωγίας, με πολιτικά επιχειρήματα και δράσεις, εντός και εκτός Κοινοβουλίου.

Για την επίτευξη των στόχων μας πρέπει να διατηρηθεί η πολιτική συνεργασιών και να βελτιωθεί ακόμα περισσότερο η οργάνωση της Κοινοβουλευτικής μας Ομάδας. Ενώ είναι σημαντική η δουλειά της κοινοβουλευτικής μας Ομάδας, υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης. Πρέπει να χαρακτηριζόμαστε από ετοιμότητα, μαχητικότητα και αποτελεσματικότητα στη δουλειά μας. Είναι σημαντικό να προλαβαίνουμε εξελίξεις και να επαγρυπνούμε, όχι απλά να αντιδρούμε.

Βασική, επίσης, πτυχή της καθημερινής δουλιάς της Κοινοβουλευτικής Ομάδας είναι η ουσιαστικότερη επαφή των Βουλευτών μας με τον κόσμο και η επίλυση προβλημάτων που τον ταλανίζουν. Πρέπει να τεθεί σε πιο συστηματική βάση η συνεργασία των βουλευτών μας με τις Επαρχιακές Επιτροπές, τα Βοηθητικά Γραφεία του Κόμματος και Οργανώσεις του Λαϊκού Κινήματος.

11. Οι Διεθνείς Σχέσεις του Κόμματος συνιστούν ένα σημαντικό τομέα δουλιάς, ιδιαίτερα στην τρέχουσα πολιτική συγκυρία στον κόσμο και στην Κύπρο. Στηριγμένοι στη διεθνοιστική μας ιδεολογία, μέσα από τις διεθνείς σχέσεις εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας σε λαούς που υποφέρουν από ιμπεριαλιστικούς πολέμους, επεμβάσεις ή εσωτερική βία και παραβίαση δικαιωμάτων και ελευθεριών και αντλούμε στήριξη και αλληλεγγύη στον αγώνα του λαού μας για απαλλαγή από την κατοχή. Το 22ο Συνέδριο καλεί σε περαιτέρω ανάπτυξη των διεθνών σχέσεων του Κόμματος και περαιτέρω εδραίωση των καλών παραδοσιακών σχέσεων που διατηρούμε με σειρά κομμάτων. Παρά τις επιφυλάξεις μας, συμμετέχουμε ως παρατηρητές στο Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς με στόχο τις κοινές δράσεις και πολιτικές, εκεί που είναι εφικτό, στη βάση του σεβασμού της διαφορετικότητας. Συμμετέχουμε επίσης στη Διεθνή Συνάντηση των Κομμουνιστικών και Εργατικών Κομμάτων που είναι ένας θεσμός ο οποίος πρέπει να ενισχυθεί και να βελτιωθεί.
12. Το ΑΚΕΛ συμμετέχει στη συνομοσπονδιακή ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς / Βόρειας Πράσινης Αριστεράς στο Ευρωκοινοβούλιο. Στόχος του ΑΚΕΛ είναι μια ισχυρή πολιτική ομάδα της Αριστεράς που να στηρίζεται στην ισοτιμία των κομμάτων που συμμετέχουν σε αυτή. Θα πρέπει να προβάλλεται με συνέπεια και αποτελεσματικά η κριτική και οι προτάσεις μας στα κύρια ζητήματα της Ε.Ε. και να ενσωματώνονται αυτά τα στοιχεία με διαλεκτικό τρόπο στη γενικότερη πολιτική δουλειά του Κόμματος.
13. Η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), ως χώρος προάσπισης και περαιτέρω ανάπτυξης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου, αποτελεί μια ιδιαίτερα σημαντική έπαλξη αγώνα, για το Κόμμα μας. Το ΑΚΕΛ συμμετέχει ενεργά στην ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς (ΕΕΑ) και θα συνεχίσει να δρα με σεβασμό στη διαφορετικότητα.
14. Αντιλαμβανόμενο το ρόλο που διαδραματίζουν στην εποχή μας τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και το γεγονός ότι αυτά στη συντριπτική τους πλειοψηφία στηρίζουν το πολιτικό και οικονομικό κατεστημένο, το 22ο Συνέδριο υπογραμμίζει ότι θα πρέπει να διαμορφωθεί μια ολοκληρωμένη επικοινωνιακή στρατηγική με μακροπρόθεσμο ορίζοντα, ταυτότητα, και στόχευση.
15. Η «Χαραυγή» είναι μια κατάκτηση του Λαϊκού Κινήματος, ένα όπλο στην καθημερινή μας πάλη, που υπάρχει από το 1956. Έχουμε καθήκον να την κρατήσουμε ζωντανή και μαχητική και μέσα στις σημερινές συνθήκες. Τα σώματα του Κόμματος από την Κ.Ε. μέχρι τις Κομματικές Ομάδες πρέπει να έχουν συνεχώς στην έγνοια τους και να εργάζονται για την αύξηση της κυκλοφορίας της «Χ». Δεν νοείται κομματικό μέλος να μην αγοράζει και να μη μελετά τη «Χ».
16. Ο «Αστρα» αποτελεί μια προοδευτική, εναλλακτική φωνή στο ραδιοφωνικό τοπίο της Κύπρου. Το Κόμμα μας θεωρεί καθήκον του να στηρίζει τον ΑΣΤΡΑ και την παρέμβαση του στα κοινωνικά και πολιτικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο τόπος.

## ΤΟ ΑΚΕΛ ΠΡΩΤΟΠΟΡΟ ΣΤΟΥΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ

1. Το Κόμμα μας είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με όλα τα μεγάλα κοινωνικά κινήματα που αναπτύχθηκαν στην Κύπρο κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα. Το Εργατικό Συνδικαλιστικό Κίνημα, το Αγροτικό Κίνημα, το Συνεργατικό Κίνημα, το Κίνημα της Νεολαίας, το Κίνημα των Γυναικών και άλλα. Ο πρωτοποριακός ρόλος του Κόμματός μας δεν κατοχυρώνεται αυτοπροσδιορίζοντας τον εαυτό μας ως πρωτοπορία της κοινωνίας, αλλά κερδίζεται, επαναβεβαιώνοντας αυτόν το ρόλο συνεχώς μέσα από την οργάνωση, την καθοδήγηση μέσα από τη διατύπωση σωστών θέσεων και τη διεξαγωγή των πολιτικών και κοινωνικών αγώνων του λαού. Το 22ο Συνέδριο υπογραμμίζει την ανάγκη πιο οργανωμένης και πιο μεθοδικής παρουσίας και παρέμβασης σε μαζικούς φορείς ώστε να συμβάλουμε ακόμα περισσότερο στο σημαντικό έργο που επιτελούν
2. Σήμερα σε συνθήκες βαθιάς οικονομικής κρίσης, στις συνθήκες της νεοφιλελεύθερης συντηρητικής διακυβέρνησης του ΔΗΣΥ, όπου γίνεται προσπάθεια βίαιης αναδιανομής του πλούτου σε βάρος των εργαζομένων και των λαϊκών στρωμάτων η οποία ταυτίζεται πλήρως με τις πολιτικές του μνημονίου, το Κίνημα των Εργαζομένων βρίσκεται μπροστά σε ακόμα πιο δύσκολες καταστάσεις. Ο συσχετισμός δυνάμεων μεταξύ κεφαλαίου και εργασίας αλλάζει δραματικά σε βάρος της εργασίας. Υπάρχει ταύτιση πολιτικών και στόχων μεταξύ κυβέρνησης και μεγάλου κεφαλαίου. Το ΑΚΕΛ ως το Κόμμα των Εργαζομένων της Κύπρου θα αναβαθμίσει τη δράση του έχοντας ως επίκεντρο την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων και να παλεύει μαζί με τους εργαζόμενους και το συνδικαλιστικό τους κίνημα, με επικεφαλής την ταξική συνδικαλιστική οργάνωση της ΠΕΟ, για την προστασία, την επανάκτηση και τη διεύρυνση αυτών των κατακτήσεων.
3. Το οργανωμένο Αγροτικό Κίνημα αποτελεί μια από τις κινητήριες δυνάμεις της κοινωνίας και στις σημερινές συνθήκες η αναβάθμιση του ρόλου του είναι πολύ σημαντική για την οικονομία και γενικά για την κοινωνία. Γι' αυτό θα πρέπει να εργαστούμε συστηματικά για την περαιτέρω συμμετοχή του Αγροτικού Κινήματος στα κέντρα λήψης αποφάσεων που αφορούν την αγροτική πολιτική. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίζει να στηρίζει τον αγροτικό κόσμο, αναλαμβάνοντας ακόμα περισσότερες πρωτοβουλίες περιορισμού των εκμεταλλευτικών κατεστημένων. Θα είναι πάντα αρωγός στις προσπάθειες του αγροτικού κινήματος στην πρωτοπορία του οποίου βρίσκεται η ΕΚΑ.
4. Η παγκόσμια οικονομική κρίση και η εγκληματική πολιτική του τραπεζικού συστήματος της Κύπρου, έχουν επιφέρει καίρια πλήγματα στη ραχοκοκαλιά της κυπριακής οικονομίας, την οποία αποτελούν οι μικρές και μεσαίες, οικογενειακές ως επί το πλείστον, επιχειρήσεις. Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να στηρίζει τα μεσαία στρώματα και να υπερασπίζεται τα συμφέροντα τους απέναντι στην πίεση που αισθάνονται από το μεγάλο κεφάλαιο.
5. Το ΑΚΕΛ είναι το Κόμμα της Νεολαίας στην πράξη και αυτό αποδεικνύεται από την ίδια τη ζωή. Αποδεικνύεται από τους μακρούς και συνεχείς αγώνες που

δώσαμε και τις κατακτήσεις που πετύχαμε μαζί και για τη νέα γενιά. Η Αριστερά ταυτίζεται με τα οράματα της νέας γενιάς για μια κοινωνία που θα διασφαλίζει το δικαίωμα στη μόρφωση και στην εργασία, θα διασφαλίζει το μέλλον των νέων και θα αξιοποιεί την προσφορά τους, χωρίς να κουρελιάζει τα όνειρα και την αξιοπρέπεια τους. Αιχμή του δόρατος του ΑΚΕΛ και εμπροσθοφυλακή της παρέμβασης του ανάμεσα στη νεολαία, αποτελεί διαχρονικά η ΕΔΟΝ η οποία με την πλούσια και πολυεπίπεδη δράση της έχει καταξιωθεί ως η αγωνιστική πρωτοπορία της νέας γενιάς. Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να είναι συνοδοιπόρος και συναγωνιστής στους αγώνες των νέων και του οργανωμένου νεολαιίστικου κινήματος με μπροστάρη την ΕΔΟΝ.

6. Η κυβέρνηση Αναστασιάδη από την πρώτη της μέρα επιβεβαίωσε ότι ο συντηρητισμός και ο νεοφιλελευθερισμός της δεξιάς είναι αντίπαλος των γυναικών και των αιτημάτων τους. Το ΑΚΕΛ έχει συμβάλει όσο καμιά άλλη δύναμη στην υπόθεση της χειραφέτησης της γυναίκας. Αναγνωρίζει ότι η διασφάλιση της ισοτιμίας και των δικαιωμάτων των γυναικών σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής και δημόσιας ζωής είναι υπόθεση όλων και θα συνεχίσει να στηρίζει έμπρακτα τους αγώνες του γυναικείου κινήματος με επικεφαλής την ΠΟΓΟ.
7. Το ΑΚΕΛ θεωρεί τον Συνεργατισμό μια σοβαρή κοινωνική κατάκτηση του λαού μας και ως τέτοια θα την υπερασπίζεται. Οι κυβερνητικές πολιτικές δυστυχώς δημιουργούν συνθήκες συρρίκνωσης του Κινήματος των Συνεργατιστών και αποδυναμώνουν τη συνεργατική ιδέα. Η αναζωπύρωση όλων εκείνων των χαρακτηριστικών που συνέδεαν τον Συνεργατισμό με το λαό, η ανάκτηση του κινηματικού του χαρακτήρα μέσα από τη λαϊκή συμμετοχή σε όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων του, αποτελεί προτεραιότητα για το ΑΚΕΛ.
8. Το ΑΚΕΛ βρίσκεται δίπλα στον προσφυγικό κόσμο και παλεύει για τα δίκαια του από την πρώτη στιγμή της προσφυγιάς. Η ενεργός συμμετοχή των προσφύγων στη διαδικασία ανάδειξης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν και ιδιαίτερα στη διεκδίκηση λύσεων σ' αυτά τα προβλήματα, είναι σημαντική προτεραιότητα για το Κόμμα μας και βασική προϋπόθεση για τη διατήρηση και ενίσχυση του ρόλου του Προσφυγικού Κινήματος. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει τον προσφυγικό κόσμο στην πάλη για την επίλυση των προσφυγικών προβλημάτων και την κατοχύρωση του δικαιώματος της επιστροφής στις εστίες και τις περιουσίες τους.
9. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει αποφασιστικά τους εγκλωβισμένους μας στον αγώνα τους για αποτροπή της διχοτόμησης, για επανένωση της πατρίδας μας και επιστροφή των παιδιών τους και των προσφύγων μας στα σπίτια και τις περιουσίες τους.
10. Τα τελευταία χρόνια, η κοινωνική ομάδα των συνταξιούχων έχει οργανωθεί ιδιαίτερα αποτελεσματικά μέσα από την ΕΚΥΣΥ-ΠΕΟ χτίζοντας έτσι ένα μαζικό, μαχητικό, διεκδικητικό κίνημα στο οποίο δραστηριοποιούνται χιλιάδες άτομα. Έχοντας υπόψιν την επίθεση που δέχονται οι κατακτήσεις των συνταξιούχων ως αποτέλεσμα των πολιτικών λιτότητας και συρρίκνωσης του κοινωνικού κράτους, το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει αποφασιστικά τους αγώνες τους με στόχο τη λήψη μέτρων που να διασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωμένων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Θα συνεχίσει να διεκδικεί την αποκατάσταση των δικαιωμάτων και ωφελημάτων τους τα οποία έχουν

συρρικνωθεί σοβαρά αυτή την περίοδο του μνημονίου και της νεοφιλελεύθερης διακυβέρνησης του τόπου.

11. Οι πολιτικές σκληρής δημοσιονομικής λιτότητας και οι περικοπές στις κοινωνικές παροχές που προνοούνται μέσα στο μνημόνιο και εφαρμόζονται από την κυβέρνηση, έχουν πλήξει τις πολύτεκνες, τις τρίτεκνες και τις μονογονεϊκές οικογένειες. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει τους αγώνες των πολύτεκνων και τρίτεκνων οικογενειών και να εργάζεται για τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης οικογενειακής και δημογραφικής πολιτικής.
12. Το Κίνημα των οργανωμένων γονιών έχει κατακτήσει μια πολύ σημαντική θεσμοθετημένη παρέμβαση σε διάφορους φορείς της πολιτείας και της κοινωνίας των οποίων το αντικείμενο έχει σχέση με τα παιδιά και τους μαθητές. Το ΑΚΕΛ εκτιμώντας τη διαχρονική προσφορά τους θα συνεχίσει να στηρίζει τη δράση τους.
13. Η ραγδαία ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών στον τόπο μας τα τελευταία χρόνια και οι εξελίξεις στην κυπριακή οικονομία έχουν αναβαθμίσει κατά πολύ το ρόλο και την απήχηση αριθμού επαγγελματικών συνδέσμων. Το Κόμμα θα πρέπει να διαμορφώσει μια στενή και αμφίδρομη σχέση με τους φορείς αυτούς.
14. Τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο έχουν δημιουργηθεί αρκετές οργανώσεις, οι οποίες έχουν ως άξονα δραστηριοποίησης είτε προβλήματα που απασχολούν συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού είτε τη γενικότερη κοινωνική προσφορά και στήριξη προς ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Η ενίσχυση της σχέσης του ΑΚΕΛ με τα κοινωνικά κινήματα περνά μέσα από το ρόλο και την ενεργό συμμετοχή των ΑΚΕΛιστών σ' αυτά. Το ΑΚΕΛ χρειάζεται να έχει μια σταθερή, δημιουργική και αμφίδρομη σχέση με τα κοινωνικά κινήματα και τις εξειδικευμένες οργανώσεις.
15. Τα ιδανικά του Κινήματος Ειρήνης και Αλληλεγγύης ταυτίζονται απόλυτα με τα ιδανικά της Αριστεράς. Χρέος μας είναι να μαζικοποιηθεί και να πλατύνει το Κίνημα Ειρήνης, αναπτύσσοντας πλούσια και αγωνιστική δράση σε όλους τους τομείς της κοινωνίας και της ζωής. Να δοθεί πλούσιο περιεχόμενο δράσης σε μέλη και φίλους του ΠΣΕ, έτσι που να καταστούν πραγματικά ενεργοί φιλειρηνιστές.

## **ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ**

### **Διεθνείς εξελίξεις**

1. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ συνέρχεται μέσα σε συνθήκες γενικευμένης καπιταλιστικής κρίσης. Η κρίση του συστήματος έχει ως αποτέλεσμα τη βαθιά όξυνση των αντιθέσεων και των ανταγωνισμών ανάμεσα στα ισχυρά κέντρα του πλανήτη, την όξυνση των ταξικών αντιθέσεων μεταξύ κεφαλαίου και εργασίας.
2. Την ίδια ώρα που πληθαίνουν οι εστίες πολεμικής έντασης, εμποδώνεται περαιτέρω η κατάφωρη καταστρατήγηση του διεθνούς δικαίου, η επικράτηση των δύο μέτρων και δύο σταθμών και εντείνεται η μεθόδευση για ποδηγέτηση και υποκατάσταση σε κάποιες περιπτώσεις του ΟΗΕ από ΗΠΑ-Βρετανία και το ΝΑΤΟ. Το οπλοστάσιο του διεθνούς ιμπεριαλισμού ενισχύεται από ένα εκτεταμένο δίκτυο παρακολουθήσεων εκατομμυρίων πολιτών ανά τον κόσμο,

τους τρομονόμους της Ε.Ε. και την περιστολή δημοκρατικών ελευθεριών και δικαιωμάτων σε μια σειρά χώρες.

3. Ο φασισμός, οι ακραίες αντιδραστικές, ρατσιστικές οργανώσεις βρίσκονται σε άνοδο, συσκοτίζοντας με τον δήθεν αντισυστημικό τους λόγο τις αιτίες της εκμετάλλευσης και της κρίσης. Στηρίζονται έμμεσα ή και άμεσα (π.χ. Ουκρανία) από το διεθνές κατεστημένο, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν για να αλλάξουν το περιφερειακό και τοπικό ισοζύγιο δυνάμεων όταν αυτό δεν βολεύει.
4. Θέση του 22ου Συνεδρίου του ΑΚΕΛ είναι ότι ο θρησκευτικός φανατισμός, ο εθνικισμός-σοβινισμός, ο φασισμός, η υποδαύλιση ιδεολογημάτων περί «πολέμου των πολιτισμών», αποτελούν εργαλεία για τη χειραγωγή των μαζών προκειμένου να επιτευχθεί η συμμετοχή ή συναίνεσή τους σε ιμπεριαλιστικές επιδιώξεις, καθώς και για την καταστολή κάθε πολιτικής και λαϊκής δύναμης αντίδρασης.
5. Ο αντικομμουνισμός και η επιχείρηση εξίσωσης φασισμού-κομμουνισμού αποτελεί επίσης στρατηγική επιλογή των εθνικών και υπερεθνικών κέντρων εξουσίας, προκειμένου να απωθήσουν τις λαϊκές μάζες και ιδιαίτερα τη νέα γενιά, από την κομμουνιστική Αριστερά, τη δύναμη εκείνη που μπορεί να οργανώσει και να προσανατολίσει ορθά και αποτελεσματικά τους αγώνες. Συνδεδεμένη είναι και η θεωρία των δύο άκρων με την ανερχόμενη τάση ιστορικού αναθεωρητισμού προκειμένου να διαγραφούν από τη συλλογική μνήμη της ανθρωπότητας τα εγκλήματα που έχουν τη σφραγίδα του ιμπεριαλισμού και του φασισμού, οι ιστορικές εμπειρίες από τη δύναμη που μπορούν να έχουν οι λαϊκοί αγώνες, αλλά και η προσφορά του διεθνούς κομμουνιστικού κινήματος.
6. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ:
  - Επαναβεβαιώνει την προσήλωση του Κόμματος στην προάσπιση και κατίσχυση του διεθνούς δικαίου, την τήρηση του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ έναντι στις μονομερείς επεμβάσεις των ιμπεριαλιστών, την κατάργηση του ΝΑΤΟ και την αποστρατιωτικοποίηση της εξωτερικής δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
  - Αντιτάσσεται στη στόχευση της κυβέρνησης Αναστασιάδη για ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ είτε στο πρόγραμμα του, τον «Συνεταιρισμό για την Ειρήνη», γεγονός που θα οδηγήσει σε νέες περιπέτειες τόσο το λαό μας όσο και την υπόθεση λύσης του κυπριακού προβλήματος.
  - Αντιτάσσεται στη χρήση της Κύπρου από τους Βρετανούς και γενικά το ΝΑΤΟ ως στρατιωτικού και κατασκοπευτικού ορμητηρίου για τη Μέση Ανατολή, γεγονός που υπονομεύει την ανεξαρτησία και ενδυναμώνει τους κινδύνους για τη χώρα μας. Επαναβεβαιώνει το στόχο για την κατάργηση των βρετανικών βάσεων.
  - Το ΑΚΕΛ τάσσεται αποφασιστικά εναντίον της οικοδόμησης πυρηνικών σταθμών και ιδιαίτερα του πυρηνικού σταθμού που προωθεί η Τουρκία στο Ακκουγίου. Η πιθανή διαρροή πυρηνικής ενέργειας από το σταθμό, που θα χτιστεί σε μια σεισμογενή περιοχή, θα αποβεί καταστροφική για ολόκληρη της περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής. Η Κύπρος ασφαλώς δεν θα αποτελέσει εξαίρεση. Απαιτούμε και αγωνιζόμαστε για έναν κόσμο και μια Μεσόγειο απαλλαγμένους από πυρηνικούς σταθμούς και πυρηνικά όπλα.

- Επαναβεβαιώνει ότι το Κόμμα θα συνεχίσει να εργάζεται ώστε οι λαοί της περιοχής να εντείνουν τους αγώνες τους για ειρήνη και ασφάλεια, για απαλλαγή των χωρών από τις ιμπεριαλιστικές εξαρτήσεις, για να ανήκει ο φυσικός πλούτος στους ίδιους και όχι στα μονοπώλια, για ελευθερία, δημοκρατία και κοινωνική δικαιοσύνη. Σημαντικό στόχο για το φιλειρηνικό κίνημα της περιοχής αποτελεί η ανακήρυξη της Μέσης Ανατολής σε περιοχή ελεύθερη από όπλα μαζικής καταστροφής.
- Επαναβεβαιώνει την ετοιμότητα του Κόμματος να εντείνει τη διαφώτιση του λαού και την πάλη του σχετικά με την άνοδο αντιδραστικών και νεοφασιστικών δυνάμεων στην Ευρώπη και εκφράζει την αλληλεγγύη του στα υπό διωγμό κομμουνιστικά κόμματα και οργανώσεις και αγωνίζεται να αποφευχθεί το ιστορικό πισωγύρισμα, τόσο τοπικά όσο και στην Ευρώπη.

## **Ευρωπαϊκή Ένωση**

1. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει τη θέση του Κόμματος ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια προχωρημένη μορφή πολιτικο-οικονομικής καπιταλιστικής ολοκλήρωσης. Η επιβολή της Συνθήκης της Λισαβόνας, η θεσμοθέτηση της Ενιαίας Οικονομικής Διακυβέρνησης, η Τραπεζική Ένωση, η πολιτική της λιτότητας και η υιοθέτηση σειράς πακέτων στην κατεύθυνση μιας ενιαίας πολιτικής των κρατών-μελών υπό τον έλεγχο της Ε.Ε. και του λεγόμενου Διευθυντηρίου των Βρυξελλών, θεσμοθετούν το νεοφιλελευθερισμό, αποδυναμώνουν τον κοινωνικό ρόλο του κράτους, ενισχύουν το έδαφος για επιθέσεις σε εργασιακά δικαιώματα και στο δημόσιο πλούτο, ενισχύουν την κερδοσκοπία και το ρόλο των πολυεθνικών μονοπωλίων και των ισχυρών κρατών. Περαιτέρω, η θεσμοθετημένη συνεργασία της Ε.Ε. με το ΔΝΤ, οξύνει τον αντιλαϊκό χαρακτήρα των πολιτικών της Ένωσης και υποτάσσει εντονότερα τους λαούς, πρώτιστα της περιφέρειας.
2. Μια από τις σημαντικότερες εξελίξεις αποτελεί η δρομολογούμενη συνομολόγηση της Διατλαντικής Εμπορικής και Επενδυτικής Σχέσης (ΔΕΕΣ-ΤΤΙΡ) μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ. Η ΔΕΕΣ-ΤΤΙΡ θα καταργήσει κάθε φραγμό στη δράση των πολυεθνικών, διαμορφώνοντας μια ενιαία ευρωατλαντική αγορά, ένα «οικονομικό ΝΑΤΟ». Το ΑΚΕΛ και άλλες δυνάμεις αντιτάσσονται αποφασιστικά σε μια τέτοιου χαρακτήρα συμφωνία.
3. Με πρόσχημα την «καταπολέμηση» της τρομοκρατίας, αλλά με πραγματικό στόχο τον απόλυτο έλεγχο και την καταστολή κάθε ουσιαστικής αμφισβήτησης, που προέρχεται πρωτίστως από τα αριστερά κινήματα, το ευρωπαϊκό κατεστημένο επενδύει στην αλλοτρίωση της κοινωνικής συνείδησης. Στο όνομα της πάταξης της τρομοκρατίας αντιδημοκρατικοί νόμοι προωθούνται εδώ και χρόνια.
4. Η μετατροπή της ευρωπαϊκής ηπείρου σε ένα περικλειστο «φρούριο» με δικαίωμα πρόσβασης μόνο σε «χρήσιμους» οικονομικούς μετανάστες, που δεν ενοχλείται από τους χιλιάδες κατατρεγμένους από πολέμους και πείνα που πνίγονται στη Μεσόγειο, είναι καταθλιπτική. Η άρνηση της Ε.Ε. και των κυβερνήσεων των κρατών-μελών της να αντιμετωπίσουν τα γενεσιουργά αίτια της μετανάστευσης, τους καθιστούν συνένοχους για την ποικιλότροπη θυματοποίηση των μεταναστών και προσφύγων.
5. Στο επίπεδο της εξωτερικής πολιτικής είναι εμφανής η στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων, με την ενσωμάτωση σε νόμο του δόγματος του λεγόμενου

προληπτικού πολέμου, της αυξανόμενης σύζευξης και συνέργειας μεταξύ Ε.Ε.-NATO, κοινών στοχεύσεων και εναλλαγής μέσω επιβολής της νέας τάξης πραγμάτων σε τρίτες χώρες. Δισεκατομμύρια ευρώ από τον προϋπολογισμό της Ε.Ε. και των κρατών-μελών σπαταλούνται σε εξοπλιστικά προγράμματα και στρατιωτικές αποστολές, την ίδια στιγμή που άλλες δαπάνες, κύρια κοινωνικές και αναπτυξιακές, περικόπτονται.

6. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ υπογραμμίζει ότι αυτή η Ε.Ε. των μονοπωλίων είναι μακριά από το δικό μας όραμα και το όραμα των συνεπών Αριστερών δυνάμεων μέσα στην Ε.Ε. και ευρύτερα, για μια Ευρώπη των λαών, των εργαζομένων, της αλληλεγγύης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ειρήνης. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να υπερασπίζεται τα δικαιώματα των εργαζομένων και να αντιμάχεται τον νεοφιλελευθερισμό μέσα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ομάδα της Αριστεράς της οποίας είναι ενεργό μέλος. Θα συνεχίσουμε να εκτιμούμε και να αξιοποιούμε κάθε τι το θετικό που έρχεται από την Ε.Ε. ταυτόχρονα όμως θα συνεχίσουμε να αντιπαλεύουμε ότι αντιμάχεται τις δικές μας αξίες. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αναπτύσσει σχέσεις με τα θεσμικά όργανα και τις πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις στην Ε.Ε. Κύριο μέλημα της συμμετοχής του ΑΚΕΛ στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι είναι και παραμένει η προώθηση της υπόθεσης της Κύπρου.

### **Κυπριακό πρόβλημα**

1. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει την πάγια θέση του Κόμματος ότι το Κυπριακό είναι πρωτίστως διεθνές πρόβλημα εισβολής, κατοχής, παράνομου εποικισμού, εθνικού ξεκαθαρίσματος και ξένων επεμβάσεων. Ταυτόχρονα, το Κυπριακό έχει την εσωτερική πτυχή του που αφορά τις σχέσεις των δυο κοινοτήτων. Ως ΑΚΕΛ εκτιμούμε ότι η όποια υποβάθμιση και παραγνώριση είτε της διεθνούς πτυχής είτε της εσωτερικής πτυχής του Κυπριακού, θα ήταν ολέθρια.
2. Ο αγγλοαμερικανικός και γενικά ο νατοϊκός ιμπεριαλισμός με τις επεμβάσεις και συνομοσίες του σε βάρος της ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας και με την ανοχή ακόμα και στήριξη που διαχρονικά επέδειξε προς την τουρκική πολιτική, φέρει ασήκωτες ευθύνες για τη δημιουργία και διαιώνιση του Κυπριακού προβλήματος. Την κύρια ευθύνη για τη μη επίλυση του προβλήματος φέρει η Τουρκία, η οποία ακολούθησε και συνεχίζει να ακολουθεί επεκτατική πολιτική έναντι της Κύπρου. Στη συνομοσία κατά της Κύπρου ιδιαίτερα επαίσχυντο ρόλο διαδραμάτισε η Χούντα των Αθηνών και η εκ των έσω υπόσκαψη της Κυπριακής Δημοκρατίας από τις εθνικιστικές σοβινιστικές δυνάμεις και στις δυο κοινότητες και ιδιαίτερα η προδοτική, φασιστική δράση της ΕΟΚΑ Β' και της ΤΜΤ. Η παραδοχή και καταδίκη των εγκλημάτων του φασισμού και του εθνικισμού-σοβινισμού σε βάρος και των δυο κοινοτήτων συνιστά την απαραίτητη κάθαρση προκειμένου να οικοδομηθούν οι σχέσεις Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού. Το Συνέδριο θεωρεί τίτλο τιμής για το ΑΚΕΛ το γεγονός ότι το Κόμμα αγωνίστηκε με συνέπεια και αποφασιστικότητα ενάντια στις ξένες επιβουλές και στην προδοτική δράση της φασιστικής ακροδεξιάς.
3. Η κατοχική Τουρκία συνεχίζει να παραβιάζει απροκάλυπτα την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Παράλληλα, οι επεκτατικές της επιδιώξεις προεκτείνονται στην αμφισβήτηση κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας που αφορούν την εκμετάλλευση των φυσικών της

πόρων στην Αποκλειστική Οικονομική της Ζώνη. Συνεχίζει να καταπατά βασικές αρχές του διεθνούς δικαίου, του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ, σωρεία ψηφισμάτων και αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης και του Συμβουλίου Ασφαλείας, τις αρχές και αξίες τις οποίες επικαλείται η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες του συνόλου του κυπριακού λαού.

4. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει ότι στρατηγικός μας στόχος παραμένει η λειτουργική και βιώσιμη λύση του Κυπριακού με τη μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε δικοινοτική, διζωνική ομοσπονδία με πολιτική ισότητα, όπως αυτή περιγράφεται στα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Η λύση του Κυπριακού, όπως επαναβεβαιώθηκε και μέσα από τα κοινά ανακοινωθέντα Χριστόφια - Ταλάτ της 23ης Μαΐου και της 1ης Ιουλίου 2008, θα πρέπει να προνοεί για ένα κράτος με μια και μόνη κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και μια ιθαγένεια.
5. Η λύση πρέπει επίσης να προνοεί:
  - Τον τερματισμό της κατοχής, την αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων και τον τερματισμό του εποίκισμού.
  - Την αποκατάσταση της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και την αποκατάσταση της ενότητας του κράτους, του λαού, των θεσμών και της οικονομίας.
  - Την κατάργηση των όποιων επεμβατικών δικαιωμάτων και του αναχρονιστικού καθεστώτος των εγγυήσεων.
  - Τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και βασικών ελευθεριών όλων των Κυπρίων, περιλαμβανομένου του δικαιώματος επιστροφής και παρουσίας των προσφύγων και των νόμιμων ιδιοκτητών.
  - Την πλήρη αποστρατιωτικοποίηση της Κυπριακής Δημοκρατίας.
6. Τυχόν εγκατάλειψη του συμβιβασμού που συμφωνήθηκε μεταξύ ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων από το 1977 για λύση δικοινοτικής διζωνικής ομοσπονδίας θα έδινε άλλοθι στην Τουρκία, θα στερούσε την Κύπρο από ερείσματα στο διεθνή και ευρωπαϊκό χώρο, θα έστελλε λανθασμένα μηνύματα στους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας και θα μας έφερνε πιο κοντά στη διχοτόμηση. Η προσήλωση σε θέσεις αρχών, οι οποίες εδράζονται στο διεθνές δίκαιο, δεν έχει επιτρέψει την οριστική εδραίωση των κατοχικών διχοτομικών τετελεσμένων και την επιβολή της όποιας απaráδεκτης λύσης από τρίτους.
7. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναλαμβάνει ότι για τη λύση του Κυπριακού δεν υπάρχει άλλος δρόμος από τις διακοινοτικές συνομιλίες στο πλαίσιο και υπό την αιγίδα του ΟΗΕ. Μια συνολική λύση του Κυπριακού, το περιεχόμενο της οποίας θα συμφωνηθεί σε επίπεδο ηγετών, θα πρέπει να κριθεί στη συνέχεια από το λαό μέσα από ταυτόχρονα ξεχωριστά δημοψηφίσματα στις δύο κοινότητες. Οι δε διεθνείς πτυχές του Κυπριακού θα πρέπει να συμφωνηθούν στο πλαίσιο Διεθνούς Διάσκεψης υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, με τη συμμετοχή των πέντε Μόνιμων Μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Κυπριακής Δημοκρατίας, των εγγυητριών δυνάμεων και των δυο κοινοτήτων.
8. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ υπογραμμίζει ότι η παθητική παρέλευση του χρόνου, ανέκαθεν εξυπηρετούσε την Άγκυρα. Το συνέδριο απορρίπτει κατηγορηματικά τις

θεωρίες που παραπέμπουν σε λύση σε βάθος χρόνου. Όποτε η Κύπρος καθοδηγήθηκε από παρόμοιες αντιλήψεις οδηγήθηκε σε χειρότερες περιπέτειες και πισωγυρίσματα. Την ίδια ώρα όμως που διαπιστώνουμε την κρισιμότητα του παράγοντα χρόνου, για το ΑΚΕΛ καθοριστικό κριτήριο των ενεργειών, της πολιτικής και των συνεργασιών του είναι το περιεχόμενο της λύσης.

9. Η ανακάλυψη υδρογονανθράκων στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας συνιστά ένα νέο σοβαρό κίνητρο για λύση τόσο για τις δύο κοινότητες, όσο και για την ίδια την Τουρκία. Η οικονομική ανάκαμψη και ανάπτυξη της Κύπρου θα διευκολυνθεί σημαντικά με τη λύση του Κυπριακού. Χωρίς αυτό να σημαίνει ότι χάριν της οικονομικής ανάπτυξης θα αποδεχτούμε την επιβολή της όποιας λύσης. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει τη θέση ότι οι ενεργειακές συμμαχίες της Κύπρου πρέπει να έχουν ως γνώμονα την εξυπηρέτηση όχι ξένων συμφερόντων, αλλά του πραγματικού συμφέροντος του λαού μας.
10. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ χαιρετίζει και καλωσορίζει την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για λύση του Κυπριακού, οι οποίες ευχόμαστε αυτή τη φορά, να έχουν θετική κατάληξη και να οδηγήσουν σε απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας και του λαού μας. Το παράθυρο ευκαιρίας που έχει ανοίξει, ιδιαίτερα μετά την εκλογή του Μουσταφά Ακιντζί στην ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας, θα πρέπει να αξιοποιηθεί σωστά. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης οφείλει να επιδείξει σταθερότητα και συνέπεια στο στρατηγικό στόχο της λύσης διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας και τη μεγαλύτερη δυνατή συλλογικότητα στους χειρισμούς. Οφείλει ακόμα να συνεχίσει τις συνομιλίες από εκεί που έμειναν με τις συγκλίσεις Χριστόφια-Ταλάτ, που έφεραν τρία κεφάλαια του Κυπριακού σε ακτίνα συμφωνίας. Η ίδια η ζωή απέδειξε ήδη ότι, η εξ υπαρχής διαπραγμάτευση οδήγησε σε μια ατέρμονη διαδικασία και διαφοροποίηση των συγκλίσεων προς το χειρότερο.

### **Τουρκοκυπριακή κοινότητα και Επαναπροσέγγιση**

1. Το ΑΚΕΛ, ένεκα του ταξικού του χαρακτήρα είναι κόμμα του συνόλου της εργατικής τάξης, ανεξαρτήτως κοινοτικής καταγωγής. Ένεκα των ιδιαζουσών συνθηκών που δημιούργησε η κατοχή και ο διαχωρισμός, αποδίδει ξεχωριστή σημασία στους Τουρκοκύπριους εργαζόμενους καθώς και στην επαναπροσέγγιση Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.
2. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκφράζει εκτίμηση και σεβασμό προς εκείνες τις πατριωτικές δυνάμεις των Τ/κυπρίων οι οποίες παραμένουν συνεπείς στη λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας και αγωνίζονται για την επίτευξη αυτής της λύσης.
3. Σήμερα, η τ/κυπριακή κοινότητα βρίσκεται αντιμέτωπη με διάφορες απειλές ενάντια στην κοινοτική της ύπαρξη. Η τουρκική κυβέρνηση επιβάλλει μέτρα που προωθούν την ενσωμάτωση των κατεχομένων στην Τουρκία, θέτουν υπό αμφισβήτηση τον πολιτικό ρόλο των Τουρκοκυπρίων και διαβρώνουν τον κοσμικό χαρακτήρα της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται για τη διεύρυνση των σχέσεων ανάμεσα στις δύο κοινότητες σε όλους τους τομείς.
4. Η αναγνώριση του καθοριστικού ρόλου που διαδραματίζει η Άγκυρα σε καμιά περίπτωση δεν σημαίνει παραγνώριση του ρόλου που μπορεί να διαδραματίσει η τ/κυπριακή κοινότητα και οι πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις που παραμένουν

συνεπείς στην λύση ομοσπονδίας. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να καλλιεργεί και να αναπτύσσει σχέσεις φιλίας, αμοιβαίου σεβασμού και κατανόησης με την τουρκοκυπριακή κοινότητα και θα συνεχίσει να ενδυναμώνει τους δεσμούς του με κόμματα και οργανωμένα σύνολα που αγωνίζονται για ομοσπονδιακή λύση του Κυπριακού και για επανένωση της πατρίδας και του λαού μας, με σεβασμό στη διαφορετικότητα και την αυτοτέλεια τους.

5. Η πολιτική της επαναπροσέγγισης και η καλλιέργεια κουλτούρας ειρηνικής συμβίωσης είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για εξομάλυνση των σχέσεων των δύο κοινοτήτων, για την εξεύρεση λύσης και για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της λύσης που θα συμφωνηθεί.
6. Ο εθνικισμός-σοβινισμός στάθηκε πάντα ο κακός δαίμονας της Κύπρου και το όχημα με το οποίο υλοποιούνταν οι ξένες επιβουλές σε βάρος της χώρας μας. Το ΑΚΕΛ θα παραμείνει σταθερός και ανυποχώρητος πολέμιος του εθνικισμού-σοβινισμού και όλων εκείνων των ιδεολογημάτων της Ακροδεξιάς που καλλιεργούν το μίσος ανάμεσα στις δύο κοινότητες. Θα στηρίξει με όλες του τις δυνάμεις την καλλιέργεια κουλτούρας ειρηνικής συμβίωσης, τόσο στο επίπεδο της εκπαίδευσης όσο και ευρύτερα στο επίπεδο της κοινωνίας.
7. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά ότι σε αυτές τις συνθήκες επιβάλλεται:
  - Να εργαστούμε πιο συστηματικά για τη δημιουργία ενός κοινού, μαζικού κινήματος ειρηνικού αγώνα για τη λύση του Κυπριακού με τα πιο προοδευτικά μέλη της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Το κίνημα αυτό θα στοχεύσει να δημιουργήσει πολιτικό κόστος στις δυνάμεις της μη λύσης και στις δυνάμεις που επιδιώκουν λύση σύμφωνη με ξένα προς την Κύπρο συμφέροντα.
  - Να οικοδομήσουμε συμμαχίες και συνεργασίες ανάμεσα σε δυνάμεις στην κυπριακή κοινωνία που αγωνίζονται για την επανένωση του τόπου και δραστηριοποιούνται στον τομέα της επαναπροσέγγισης, αναγνωρίζοντας ότι αρκετές φορές διαφέρουν οι αφετηρίες και οι προσεγγίσεις μας.

## **Οικονομία**

1. Η παγκόσμια οικονομική κρίση, η οποία αποτελεί δομική κρίση του καπιταλιστικού συστήματος, εξακολουθεί να ταλανίζει τον πλανήτη. Η επιβολή του νεοφιλελευθερισμού σε παγκόσμια κλίμακα ως του βασικού μοντέλου οικονομικής πολιτικής έχει ως αποτέλεσμα η οικονομική κρίση να προσλάβει πρωτόγνωρες διαστάσεις τόσο ως προς την ένταση όσο και ως προς το εύρος της.
2. Ο νεοφιλελευθερισμός έχει κυριαρχήσει στις πολιτικές που εφαρμόζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ιδιαίτερα στην Ευρωζώνη, με πιο βίαιη έκφραση τις πολιτικές που επιβάλλονται στους λαούς των χωρών, οι οποίες έχουν υπογράψει Μνημόνιο Συναντίληψης με την Τρόικα. Πολιτικές που επικεντρώνονται στη συρρίκνωση του δημοσίου τομέα, στο ξήλωμα του κοινωνικού κράτους και στην επίθεση ενάντια στους μισθούς, στα δικαιώματα και στις κατακτήσεις των εργαζομένων.
3. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει την εκτίμηση ότι η βαθιά ύφεση στην κυπριακή οικονομία προήλθε κυρίως λόγω της επίδρασης της παγκόσμιας καπιταλιστικής κρίσης σε συνδυασμό με την εγγενή στον καπιταλισμό απληστία του τραπεζικού συστήματος και των εγκληματικών ενεργειών διευθυντικών

στελεχών και διοικήσεων των τραπεζών και της απουσίας ουσιαστικής εποπτείας από την Κεντρική Τράπεζα. Η ύφεση επιδεινώθηκε δραματικά μετά τις αποφάσεις Αναστασιάδη – Eurogroup του Μάρτη του 2013.

4. Οι κοινωνικο-οικονομικές εξελίξεις στη χώρα μας καθορίζονται από την εφαρμογή του Μνημονίου, το οποίο συμφωνήθηκε με την Τρόικα από την κυβέρνηση Αναστασιάδη. Η φιλοσοφία του Μνημονίου εδράζεται στις καταστροφικές συνταγές της λιτότητας που οδηγεί στην πράξη σε ακόμα βαθύτερη ύφεση αποκλείοντας την ανάπτυξη. Η εφαρμογή των προνοιών του Μνημονίου οδήγησε σε βαθύτερη ύφεση, κλείσιμο χιλιάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, κατακόρυφη αύξηση της ανεργίας, περικοπές σε μισθούς, συντάξεις και ωφελήματα, φτωχοποίηση του κυπριακού λαού και υπόσκαψη του κοινωνικού κράτους.
5. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά ότι αντιλαϊκές κοινωνικο-οικονομικές πολιτικές της κυβέρνησης θα ενταθούν μέσω της προώθησης των ούτω καλούμενων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. Στην πράξη πρόκειται για πλήρη απορρύθμιση που δεν βελτιώνει την οικονομία προς όφελος της κοινωνίας, αλλά στοχεύει στο ξεπούλημα του δημοσίου πλούτου, στην περαιτέρω αναδιανομή του εθνικού εισοδήματος προς όφελος του κεφαλαίου και στην υπόσκαψη των εργασιακών σχέσεων. Σ' αυτό το πλαίσιο εντάσσονται οι αποφάσεις για ιδιωτικοποίηση των ημικρατικών οργανισμών, οι εκποιήσεις κατοικιών, οι αλλαγές στην Παιδεία, το ξεπούλημα της δημόσιας Υγείας σε ιδιωτικά συμφέροντα κ.ά.
6. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θεωρεί αναγκαία και επιβεβλημένη τη συνολική απεμπλοκή από τις πολιτικές του Μνημονίου. Προς αυτή την κατεύθυνση θα αναπτύξει πρωτοβουλίες για κοινούς προβληματισμούς προς τις αριστερές δυνάμεις χωρών της Ευρώπης και κυρίως του ευρωπαϊκού νότου. Ταυτόχρονα, θα συνεχίσουμε να εξετάζουμε κάθε εναλλακτική επιλογή που θα συμβάλει στον περιορισμό των αρνητικών συνεπειών στην κυπριακή κοινωνία. Επικεντρώνουμε την προσοχή μας στην πιο δίκαιη κατανομή των οικονομικών και κοινωνικών βαρών με προτάσεις που στοχεύουν στην ανάπτυξη και τη διεύρυνση και ενίσχυση του κοινωνικού κράτους.
7. Βασική προϋπόθεση για να μπορέσει η χώρα να ξαναμπεί σε πορεία ανάπτυξης είναι η εξυγίανση του τραπεζικού τομέα μέσω ορθής εποπτείας και εφαρμογής των κανόνων χρηστής διακυβέρνησης και η αναμόρφωση του χαρακτήρα του ώστε να αποκατασταθεί η στήριξη προς την πραγματική οικονομία.
8. Η μονόπλευρη νεοφιλελεύθερη πολιτική διάθεσης όλων των δημοσίων πόρων στην κατεύθυνση της επίτευξης αυστηρών αριθμητικών δημοσιονομικών στόχων και η αποδοχή των ασφυκτικών όρων εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους που θέτουν οι δανειστές, αναπαράγει το φαύλο κύκλο της ύφεσης. Η ανάκαμψη της οικονομίας απαιτεί ορθές πολιτικές ανάπτυξης που δεν είναι δυνατό να επιτευχθούν χωρίς χρηματοδοτικούς πόρους. Πολιτικές που θα στοχεύουν στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του συνόλου του λαού και θα σέβονται τα θεμελιώδη δικαιώματα και κατακτήσεις των εργαζομένων.
9. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναλαμβάνει ότι θα αντιταχθεί στις μεθοδεύσεις Κυβέρνησης και ΔΗ.ΣΥ. για ιδιωτικοποίηση των ημικρατικών οργανισμών, θα υπερασπιστεί αποφασιστικά τον κοινωνικό χαρακτήρα τους και θα συμβάλει στην αναδιάρθρωση και τον εκσυγχρονισμό τους, ώστε να γίνουν πιο αποτελεσματικοί και να αποτελέσουν βραχίονες ανάπτυξης και περαιτέρω ενίσχυσης των οικονομικών του κράτους.

10. Το ΑΚΕΛ εργάζεται με συνέπεια για τον εκσυγχρονισμό, την εξυγίανση και την παραπέρα ανάπτυξη του Συνεργατικού Κινήματος. Το Κόμμα θα συνεχίσει να αγωνίζεται για να επανακτήσει το Συνεργατικό Κίνημα, τον κοινωνικό του χαρακτήρα, μελετώντας ταυτόχρονα τρόπους ίδρυσης νέων μορφών συνεταιριστικής και συνεργατικής ανάπτυξης.
11. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται για μια ενεργειακή πολιτική, που θα κατοχυρώνει την ενέργεια ως δημόσιο, κοινωνικό αγαθό και για την ορθολογική, συνετή και αειφόρα εκμετάλλευση του φυσικού μας πλούτου έτσι που μέρος της ωφέλειας να περάσει στις επόμενες γενιές. Ο σωστός στρατηγικός σχεδιασμός από το κυπριακό κράτος, της εκμετάλλευσης, εμπορίας και εξαγωγής του φυσικού αερίου, μπορεί να δημιουργήσει ευκαιρίες για προσέλκυση επενδύσεων και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.
12. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει τις προτάσεις του ΑΚΕΛ που έχουν υποβληθεί κατά καιρούς και καλύπτουν όλο το φάσμα της οικονομικής διακυβέρνησης του τόπου με έμφαση στη δικαιότερη κατανομή των φορολογικών βαρών, τη δικαιότερη ανακατανομή των πόρων, το ορθολογιστικό νοικοκύρεμα στα δημόσια οικονομικά και την υιοθέτηση κινήτρων για την ανάπτυξη.
13. Ταυτόχρονα, το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει ότι η ανασυγκρότηση του κοινωνικού κράτους παραμένει ψηλά στις προτεραιότητες του ΑΚΕΛ. Προς την κατεύθυνση αυτή, το Κόμμα θεωρεί κεφαλαιώδους σημασίας την προστασία της εργασίας και το σεβασμό των εργασιακών θέσμιων, την προστασία της στέγης, την καταπολέμηση της ανεργίας και της φτώχειας, τη στήριξη κοινωνικά ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού και την υπεράσπιση του κοινωνικού χαρακτήρα στους τομείς της Υγείας, της Παιδείας, του Αθλητισμού και του Πολιτισμού.

## **Κοινωνία**

1. Για το ΑΚΕΛ, η Παιδεία είναι ένα αδιαπραγμάτευτο δημόσιο και κοινωνικό αγαθό, το οποίο πρέπει να προσφέρεται δωρεάν σε όλους τους νέους και τις νέες, να είναι υψηλής ποιότητας και να παρέχει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης, συμμετοχής και επιτυχίας, σε όλους. Διαχρονικό μας όραμα είναι η δημιουργία ενός σύγχρονου, δημοκρατικού και ανθρώπινου σχολείου, που θα καλύπτει ολόπλευρα τις ανάγκες των νέων μας. Ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι οι αλλαγές και τομές στην Παιδεία μας, στο πλαίσιο της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης, ήταν θετικές και πρέπει να συνεχιστούν. Σήμερα παρατηρείται στασιμότητα και σε κάποιες περιπτώσεις εκτροπή που αγγίζει τα όρια της αντιμεταρρύθμισης στον τομέα αυτό. Ταυτόχρονα, υποστηρίζουμε την ανάγκη λήψης μέτρων για τη δραστική μείωση των δαπανών του οικογενειακού προϋπολογισμού για εκπαιδευτικές δραστηριότητες, που θα προστατεύει κυρίως εκείνες τις οικογένειες που πλήττονται ιδιαίτερα από την οικονομική κρίση.
2. Η Αριστερά πάντοτε ήταν και εξακολουθεί να είναι φορέας και δημιουργός Πολιτισμού. Είναι ανάγκη να ξεκινήσει μια νέα προσπάθεια που θα ανανεώνει τους δεσμούς των δημιουργών με το Κόμμα και το Λαϊκό Κίνημα και θα σφυρηλατεί δεσμούς και σχέσεις μαζί τους στη βάση του κοινού συλλογικού αγώνα, τόσο για τα προβλήματά τους ως εργαζόμενους – δημιουργούς, όσο και για τα γενικότερα ζητήματα της πολιτιστικής και πνευματικής ανάπτυξης του τόπου. Παράλληλα το ΑΚΕΛ εξακολουθεί να στηρίζει και ενθαρρύνει ως

αναγκαιότητα τόσο την ερασιτεχνική καλλιτεχνική δημιουργία όσο και τη δράση των μορφωτικών συλλόγων ως έκφραση παραγωγής τέχνης από το λαό για το λαό, ενίσχυσης του μορφωτικού επιπέδου και των αξιακών αντιστάσεων του λαού μας.

3. Η υγεία δεν είναι εμπόρευμα, αλλά κοινωνικό αγαθό που πρέπει να παρέχεται στη βάση ενός συνολικού κοινωνικού σχεδιασμού. Οι βασικές αρχές του ΑΚΕΛ για την Υγεία αφορούν την καθολικότητα και ισότητα στην πρόσβαση στις υπηρεσίες φροντίδας υγείας, το υψηλό επίπεδο ποιότητας υπηρεσιών φροντίδας υγείας για όλους, την αξιοπρεπή αντιμετώπιση των ασθενών, την κοινωνική αλληλεγγύη και δικαιοσύνη στη χρηματοδότηση και τέλος τον κεντρικό ρόλο του δημοσίου τομέα στην παροχή υπηρεσιών υγείας. Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι για να αντιμετωπισθούν τα πολλαπλά προβλήματα του τομέα Υγείας, πρέπει επιτέλους να εφαρμοστεί και να λειτουργήσει το Γενικό Σχέδιο Υγείας, όπως έχει ψηφιστεί το 2001 και στο οποίο τα κρατικά νοσηλευτήρια θα πρέπει να αποτελέσουν τον κεντρικό άξονα λειτουργίας του. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αγωνίζεται στο τομέα της Υγείας καθοδηγούμενο από το αξίωμα ότι η Υγεία είναι κοινωνικό αγαθό, που μια κοινωνία έχει υποχρέωση να προσφέρει στους πολίτες της. Απορρίπτουμε κάθε προσπάθεια εισαγωγής των ασφαλιστικών εταιρειών στο ΓΕΣΥ.
4. Αποφασιστική θα συνεχίσει να είναι η συμμετοχή του ΑΚΕΛ στον πόλεμο κατά της μάστιγας των εξαρτησιογόνων ουσιών. Προσεγγίζοντας σφαιρικά το θέμα επικεντρώνουμε την προσοχή και τις προσπάθειες μας στην ανάγκη αντιμετώπισης των κοινωνικών προβλημάτων που οδηγούν στην κόλαση των ναρκωτικών.
5. Η στενή σχέση του ΑΚΕΛ με την Τοπική Αυτοδιοίκηση πάει βαθιά πίσω στο χρόνο στην εποχή της αποικιοκρατίας και των πρώτων εκλεγμένων τοπικών αρχών. Δυστυχώς σήμερα, ο θεσμός οδηγείται από τους χειρισμούς των κυβερνώντων σε βαθιά κρίση, σε συρρίκνωση και σε έναν επικίνδυνο συγκεντρωτισμό. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να διεκδικεί μια προοδευτική και ριζοσπαστική μεταρρύθμιση, το συνεχή εκσυγχρονισμό και την ενίσχυση της οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας του θεσμού προς όφελος των τοπικών κοινωνιών. Πρωτοστατήσαμε ως Κόμμα και θα συνεχίσουμε την προσπάθεια μας μαζί με άλλες πολιτικές δυνάμεις, για τη δημιουργία του νέου Χάρτη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που θα προάγει την αποκέντρωση και θα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο.
6. Η διεύρυνση του κοινωνικού αθλητισμού για ευκαιρίες άθλησης του κάθε πολίτη και η εξυγίανση των αθλητικών φορέων αποτελούν βασικούς πυλώνες του οράματος του ΑΚΕΛ για τον αθλητισμό. Στον τομέα του Αθλητισμού το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να δίδει ιδιαίτερο βάρος στην αντιμετώπιση των αρνητικών φαινομένων στο χώρο αυτό και στην ανάπτυξη του μαζικού αθλητισμού ως προϋπόθεση για μια υγιή κοινωνία.
7. Η καταστροφή του Περιβάλλοντος υποθηκεύει το ίδιο το μέλλον της ανθρωπότητας. Στον αγώνα για την υπεράσπιση του περιβάλλοντος και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να βρίσκεται στις πρώτες γραμμές υποδεικνύοντας ότι η κυριότερη αιτία καταστροφής του περιβάλλοντος που πρέπει να αντιμετωπιστεί είναι το αλόγιστο κυνήγι του κέρδους. Το οργανωμένο Περιβαλλοντικό Κίνημα του τόπου μας έχει να επιδείξει μεγάλους αγώνες, σε μια εποχή ιδιαίτερα που χαρακτηρίζεται από την όξυνση

των περιβαλλοντικών προβλημάτων, τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αναδεικνύει την άμεση σχέση ανάμεσα στο κυνήγι του κέρδους και την καταστροφή του περιβάλλοντος. Το ΑΚΕΛ θεωρεί θετική τη συμβολή και τη δράση του Περιβαλλοντικού Κινήματος και θα συνεχίσει την ενίσχυση και τη συνεργασία μαζί του στη βάση κοινών επιδιώξεων.

8. Τα φαινόμενα της φτώχειας, της εκμετάλλευσης, των ανισοτήτων αλλά και των πολέμων που δημιουργεί το καπιταλιστικό σύστημα, συνεχίζουν να οδηγούν εκατομμύρια ανθρώπους σε αναγκαστική μετανάστευση. Το ΑΚΕΛ απαιτεί από την κυβέρνηση να προωθήσει πολιτικές τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, που να ανταποκρίνονται σε όλες τις πτυχές του μεταναστευτικού ζητήματος, στη βάση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του διεθνούς δικαίου.
9. Στη δική μας αντίληψη, σε ένα κοινωνικο-οικονομικό σύστημα το οποίο εξιδανικεύει το εύκολο κέρδος και τον πλούτο, φαινόμενα όπως η διαπλοκή κράτους και επιχείρησης και η συνακόλουθη διαφθορά πολιτειακών αξιωματούχων και δημοσίων λειτουργών, είναι φαινόμενα σύμφυτα του συστήματος. Ειδικότερα τα τελευταία δύο χρόνια, έχουν καταγραφεί σοβαρά κρούσματα παραβίασης νομοθεσιών, κανόνων δεοντολογίας και χρηστής διοίκησης. Παραβιάσεις που αγγίζουν κορυφαίους θεσμούς μέχρι και την Προεδρία της Δημοκρατίας. Έχοντας αυτό υπόψη, θα πρέπει να υπάρχει μια συνεχής εγρήγορση, ώστε να μην τύχει εκμετάλλευσης το κλίμα απογοήτευσης και θυμού από την κρίση του συστήματος και τη σήψη και τη διαφθορά των θεσμών, για πολιτική νομιμοποίηση και ενίσχυση προσεγγίσεων οι οποίες αμφισβητούν τις αρχές δημοκρατικής λειτουργίας του κράτους και φλερτάρουν με φασιστικού και αυταρχικού τύπου επιλογές. Ριζική αντιμετώπιση των φαινομένων διαπλοκής και διαφθοράς συνεπάγεται αλλαγή νοοτροπίας και μια διαφορετική, ανώτερη κοινωνική συνείδηση. Και προς αυτήν την κατεύθυνση θα πρέπει να συνεχίσουμε να διαπαιδαγωγούμε το κομματικό σύνολο και την κοινωνία ευρύτερα. Με τις προτάσεις που έχουμε επεξεργαστεί θα αγωνιστούμε ώστε μέσα από θεσμικές και νομοθετικές μεταρρυθμίσεις να αντιμετωπιστεί όσο είναι δυνατό πιο αποτελεσματικά η διαπλοκή και η διαφθορά. Ταυτόχρονα το κόμμα οφείλει να πάρει όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε τέτοια φαινόμενα που είναι ξένα με το χαρακτήρα και τη φυσιογνωμία του κόμματος μας να μην επιτραπεί να εισχωρήσουν μέσα στο χώρο του κόμματος και του λαϊκού κινήματος.
10. Η ατιμωρησία, οι επιλεκτικές αποφάσεις, οι πολιτικές παρεμβάσεις από την κυβέρνηση, προκαλούν το περί δικαίου αίσθημα του λαού και γεννούν απογοήτευση για το κυπριακό σύστημα απονομής δικαιοσύνης.
11. Εγκλωβισμένοι, συγγενείς αγνοουμένων και παθόντες της κυπριακής τραγωδίας θα συνεχίσουν να αισθάνονται το έμπρακτο ενδιαφέρον του ΑΚΕΛ για την επίλυση των προβλημάτων τους. Ιδιαίτερα για το θέμα των αγνοουμένων το ΑΚΕΛ θα ζητά με κάθε ευκαιρία τη διακρίβωση της τύχης ενός εκάστου.
12. Οι Απόδημοι Κύπριοι αποτελούν μεγάλο κεφάλαιο για την Κύπρο. Μάλιστα η οικονομική κρίση έχει προκαλέσει ένα νέο κύμα μεταναστευσης, κυρίως νέων ανθρώπων. Ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι η κυπριακή πολιτεία έχει καθήκον να ενδιαφέρεται συνεχώς και να αγκαλιάζει με θαλπωρή τους απόδημους.
13. Ο επαναπατρισμός συνεπάγεται μια σειρά από δυσκολίες που έχουν να κάνουν κύρια με τη στέγαση, την κοινωνική ασφάλιση, την πρόσβαση στην Παιδεία και

την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη κ.α. Το ΑΚΕΛ θα συμβάλει στη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής επαναπατρισμού.

14. Για το ΑΚΕΛ είναι απόλυτα σεβαστό το δικαίωμα των ΛΟΑΤ ατόμων να επιλέγουν το σεξουαλικό προσανατολισμό τους. Διεκδικούμε το αυτονόητο: ίσα δικαιώματα και ίσες ευκαιρίες για όλους, ανεξάρτητα από το σεξουαλικό τους προσανατολισμό. Η πολιτική των διακρίσεων με βάση το φύλο, τη φυλή ή το σεξουαλικό προσανατολισμό ήταν και παραμένει απαράδεκτη.
15. Η λήψη μέτρων και η εισαγωγή πολιτικών που να δημιουργούν συνθήκες πλήρους ένταξης των ατόμων με αναπηρίες σ' όλες τις πτυχές της κοινωνίας για καταπολέμηση των προκαταλήψεων και των διακρίσεων παραμένει ζητούμενο παρά τα βήματα προόδου που έχουν γίνει. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει τους αγώνες των ατόμων με αναπηρία για πλήρη και αποτελεσματική εφαρμογή της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα άτομα με αναπηρία, την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία έχει κυρώσει. Στόχος και επιδίωξή μας ήταν και παραμένει μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς για τα άτομα με αναπηρίες.
16. Το ΑΚΕΛ αντιπαλεύει με όλες του τις δυνάμεις τις όποιες πολιτικές και πρακτικές που υπαγορεύουν ή υποθάλλουν το ρατσισμό και τον εθνικισμό. Παλεύουμε για την ισότητα και την ίση μεταχείριση όλων, ανεξάρτητα από τη διαφορά στο φύλο, στη φυλή, στο χρώμα, στη γλώσσα και στη θρησκεία. Σήμερα ο ρατσισμός προσπαθεί και πάλι να σηκώσει κεφάλι και μέσω διάφορων ακροδεξιών οργανώσεων να διεκδικήσει πολιτική έκφραση και πολιτικό ρόλο, πότε ολοφάνερα και πότε συγκαλυμμένα. Το σημαντικότερο καθήκον είναι η αντιρατσιστική διαπαιδαγώγηση και η αποφασιστική αντιμετώπιση ρατσιστικών συμπεριφορών.
17. Επιδίωξη μας ο πλήρης διαχωρισμό κράτους και εκκλησίας.

Το ΑΚΕΛ με την πολιτική και τους αγώνες του ήταν πάντα στην πρώτη γραμμή των αγώνων του τόπου και του λαού μας. Το 22ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ καλεί κάθε μέλος του ΑΚΕΛ να στηρίξει με όλες του τις δυνάμεις την προσπάθεια για να γίνουν πιο έγκυρες, έγκαιρες και αποτελεσματικές οι πολιτικές μας παρεμβάσεις. Για να βελτιώσουμε την οργανωτική μας δυνατότητα να διεξάγουμε τους πολιτικούς, ταξικούς και κοινωνικούς αγώνες που έχει ανάγκη ο λαός και ο τόπος. Για να ενισχύσουμε τους δεσμούς μας με τους εργαζόμενους και την κοινωνία και να δυναμώσουμε τους αγώνες μας για ένα καλύτερο αύριο.